

ДИСКУРС КОНСОЛИДАЦИИ РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА И ПОЛИТИЧЕСКИЕ ЦЕННОСТИ МОЛОДЕЖИ

И. В. Самаркина, Д. П. Колозов

Самаркина Ирина Владимировна

Эл. почта: smrkn@mail.ru. ORCID 0000-0001-8458-2447

Колозов Даниил Павлович

Эл. почта: daniil.kolozov@mail.ru. ORCID 0009-0003-6575-636X

Кубанский государственный университет, ул. Ставропольская, 149, Краснодар, 350040, Россия

Аннотация. Сегодня в условиях формирования новой геополитической реальности существует социальный запрос на политику консолидации российского общества. При реализации данной политики в молодёжной среде важно понимать отклик молодёжи на транслируемые государством ценности для определения наиболее эффективных технологий работы в этом поле. Поэтому цель исследования — выявление и описание степени конгруэнтности официального общественно-политического дискурса консолидации и общественно-политических ценностей, доминирующих в молодёжной среде и её лидерском сообществе. Методологической основой исследования выступает концепция критического дискурс-анализа Н. Фэркло, которая позволила выявить в российском общественно-политическом дискурсе ключевые ценности консолидации, рассмотреть данный дискурс консолидации и как конструирующий, и как сконструированный феномен. Политическая консолидация представляет собой процесс сплочения граждан на основе ценностного согласия в понимании актуальных проблем и целей. Социальная консолидация определяется как совокупность ряда социальных явлений и процессов, направленных на формирование политического согласия как условия стабильного развития общества. Результаты эмпирического исследования позволили конкретизировать проблематику ценностного раскола в молодёжной среде и выявить ключевые ценности консолидации в российском общественно-политическом дискурсе. Были выделены основные ценности и ценностное ядро консолидации российского общества на основе исследования дискурса Президента России, а также их региональные особенности на материале дискурса губернатора Краснодарского края за 2022–2023 гг. На основе результатов эмпирического исследования выделены технологии формирования ценностей консолидации молодёжной среды российского общества в условиях формирования новой геополитической реальности. По результатам исследования можно сделать вывод, что субъектам молодёжной политики при разработке технологий формирования консолидирующих ценностей следует использовать интегрирующие ценности, конструктивный образ будущего, опыт реальных людей, принципы горизонтального взаимодействия, практико-ориентированные мероприятия и индивидуальный подход к каждому молодёжному сообществу.

Ключевые слова: консолидация, ценности консолидации, дискурс, молодёжь, молодёжная политика, новая геополитическая реальность.

Постановка проблемы

Современная Россия столкнулась с необходимостью поиска ответов на глобальный ценностный вызов, связанный с формированием новой геополитической реальности, обострением международных отношений, необходимостью решения актуальных социальных, экономических и внутривнутриполитических проблем. В ситуации начала специальной военной операции в 2022 г. исследователи фиксируют феномен ценностного разлома в российском обществе, затрагивающий все социальные слои,

но прежде всего молодежь, которая демонстрирует широкий спектр социально-политических практик от абсолютной и безусловной поддержки действий властей, участия в специальной военной операции в рядах добровольцев, мобилизованных и служащих по контракту до релокации в страны ближнего и дальнего зарубежья. Для понимания актуальных технологий работы с молодежью важно знать конгруэнтность официального дискурса и доминирующих в настоящий момент социально-политических ценностей в молодежной среде.

Суть социальной проблемы состоит в том, что в условиях новой геополитической реальности существует социальный запрос на политику консолидации российского общества. В ситуации формирования государственной политики консолидации важно понимать отклик молодежи на транслируемые государством ценности для определения технологий, максимально эффективных в этом поле.

Цель представленного исследования заключается в выявлении и описании степени конгруэнтности официального общественно-политического дискурса консолидации и доминирующих в молодежной среде и ее лидерском сообществе общественно-политических ценностей.

Концептуальные основы исследования

В современной науке существуют теоретические подходы к изучению феномена социальной консолидации. Методологические и аксиологические подходы к решению проблем консолидации общества в эпоху глобализации изучает В. П. Беркут (Беркут, Песоцкий, Майкова, Молчан, Бондарева, 2018). Дилемму политики идентичности на постсоветском пространстве анализирует И. С. Семененко (Семененко, Лапкин, Бардин, Пантин, 2017). Социальную консолидацию как основу устойчивого развития общества изучает И. А. Морозова (Морозова, Черкашин, 2020). Доверие населения к органам власти как фактор социальной консолидации общества исследует М. Д. Черкашин (Черкашин, 2019).

Образ будущего России в представлениях молодежи как основу консолидации российского общества исследовал В. С. Комаровский (Комаровский, 2021). Ценностные основания и коммуникативные факторы консолидации современного российского общества изучал С. А. Воронцов (Воронцов, Понеделков, Шарков, 2018). Исследованием межнационального согласия как ресурса консолидации российского общества занимается Л. М. Дробижева (Дробижева, 2016).

Исследования особенностей процесса консолидации на юге России представлены работами о гражданском патриотизме как идеи консолидации молодежи на юге России (Шевченко, Вагина, 2017), а также работой о развитии этнических культур как инструмента национальной политики (Волков, Денисова, Лубский, 2016).

В исследованиях региональной молодежной политики представлены ценностно-смысловые аспекты. В частности, в этом ракурсе субъективное пространство молодежной политики, его теоретическая модель и региональная проекция исследуются И. В. Самаркиной, И. В. Мирошниченко и О. А. Бориско (Самаркина, Мирошниченко, Бориско, 2022). Изучением ресурсов развития сельских сообществ, возможностей и ограничений политики идентичности занимаются Е. В. Морозова, И. В. Мирошниченко и И. С. Семененко (Морозова, Мирошниченко, Семененко, 2020). Также публичную политику как пространство конвертации нематериальных ресурсов в факторы развития территорий изучают И. В. Мирошниченко и Е. В. Морозова (Мирошниченко, Морозова, 2022).

Таким образом, в современной науке сложились теоретические подходы к исследованию социальной консолидации, изучаются аспекты и маркеры консолидации в российском обществе, патриотическая и этническая составляющая проблематики консолидации на юге России, субъективное пространство молодежной политики, в том числе в региональной проекции. Однако недостаточно изучен актуальный общественно-политический дискурс консолидации и его конгруэнтность сформированным в молодежной среде и ее лидерском сообществе ценностям в условиях новой геополитической реальности.

Ключевой методологией для исследования российского общественно-политического дискурса и консолидирующих ценностей российского общества выступает концепция критического дискурс-анализа Н. Фэркло (Fairclough, Wodak, 1997), которая позволила изучить дискурс как социальную практику, предполагающую диалектическую взаимосвязь между определенным дискурсивным событием и ситуацией, институтом и социальной структурой. Согласно этому подходу современный социально-политический дискурс консолидации рассматривается как феномен, конструирующий ценностные ориентации, и как социально сконструированный феномен.

С точки зрения Е. А. Агеевой (Агеева, 2004) политическая консолидация есть процесс сплочения граждан страны на основе внутреннего (ментального, ценностного) согласия по поводу понимания назревших общезначимых проблем и целей, детерминирующих их разрешение.

В. В. Узунов (Узунов, 2019) трактует социальную консолидацию с позиций духовно-нравственных и идейно-смысловых оснований как широкий спектр социальных явлений и процессов, связанных с актуализацией проблем социального доверия, социальной справедливости, межэтнического и межконфессионального согласия, которые направлены на формирование политического согласия как условия стабильного и безопасного развития общества.

Дизайн эмпирического исследования

На первом этапе эмпирического исследования (октябрь-ноябрь 2022 г., Краснодар) были проведены экспертные сессии с целью определения технологий и проблем работы с молодежью в условиях новой геополитической реальности, что позволило выделить и охарактеризовать современную проблематику ценностного разлома в молодежной среде российского общества.

На втором этапе (январь-февраль 2023 г.) было проведено исследование современного общественно-политического дискурса консолидации на материале ключевых выступлений Президента Российской Федерации за период с февраля 2022 г. по февраль 2023 г. (всего 23 выступления, затрагивающих тематику ценностей политической и социальной консолидации) методом дискурс-анализа, что позволило выделить ключевые аспекты ценностного ядра консолидации российского общества в условиях формирования новой геополитической реальности.

На третьем этапе (март-апрель 2023 г.) было проведено исследование современного общественно-политического дискурса консолидации на региональном уровне на материале выступлений губернатора Краснодарского края за период с февраля 2022 г. по апрель 2023 г. (всего 24 выступления, затрагивающих тематику ценностей политической и социальной консолидации) методом дискурс-анализа, что позволило выявить региональные особенности ценностей консолидации

в контексте выделенного ранее ценностного ядра консолидации российского общества.

Для описания состояния ценностно-смыслового компонента субъективного пространства политики молодежной когорты были использованы вторичные данные — результаты социологических исследований ценностей российской молодежи, проведенных Фондом «Общественное мнение» (ФОМ) и Всероссийским центром изучения общественного мнения (ВЦИОМ) в 2022–2023 гг.; а также результаты онлайн-анкетирования представителей лидерского сообщества Краснодарского края — финалистов губернаторского кадрового конкурса «Лидеры Кубани — Движение вверх» (всего 300 участников конкурса сезонов 2018–2022 гг.), проведенного в рамках реализации проекта «Молодежное лидерство в региональных практиках публичного управления развитием человеческого капитала: треки, возможности, результаты» в октябре-ноябре 2022 г.

Поставленные задачи в рамках эмпирического исследования позволили конкретизировать современную проблематику ценностей консолидации молодёжной среды российского общества, проанализировать и выявить ключевые ценности, ядро консолидации российского общества в дискурсе Президента России, а также их региональные особенности на примере дискурса губернатора Краснодарского края.

Технологии и проблемы работы с молодежью в условиях новой геополитической реальности: запрос на ценностно-смысловую модель консолидации

Осенью 2022 г. экспертное сообщество (ученые, представители академических структур, системы государственной и муниципальной молодежной политики, общественные деятели, активисты) констатировало, что ценностно-смысловая модель и объяснительная концепция социальной консолидации (идеология Z) еще не сформировались окончательно, в общественно-политическом дискурсе отсутствовала какая-либо другая идеология или образ «идейной рамки».

Эксперты констатировали, что в информационном пространстве России существовало множество изолированных и противоположных, противоречивых образов происходящих событий. Образовавшиеся же группы носителей данных «образов» не были заинтересованы в коммуникации между собой и в поиске точек соприкосновения.

Официальный дискурс в России, изменения которого прослеживались в заявлениях официальных СМИ и представителей власти, обладал свойствами неустойчивости и редуцированности, что также влияло на процесс создания устойчивой объяснительной концепции. Однако в выступлениях представителей власти уже можно было наблюдать базовые элементы конструкции, которые в дальнейшем складывались в единый конструкт.

Из-за непроработанности идеологической составляющей, а также отставания в сфере технологий взаимодействия в информационно-коммуникационной среде представителям российского общества и государства приходилось действовать «реактивно», во многом отвечая на совершенные действия деструктивного характера, чей эффект уже активно распространяется в молодёжной информационной среде.

Часть экспертов отмечала, что информационная среда есть среда конкурентная, поэтому не представляется возможным создать однородную информационную

среду, что необходимо учитывать при разработке и применении технологий коммуникации, делая их более разнообразными, применяя как прямое, так и косвенное воздействие. Следует передавать молодёжи ценности путём коммуникации в понятной и интересной для неё форме.

Молодёжь является сегментированным сообществом, поэтому для поиска и формирования консолидирующих ценностей необходимо применять не единую ко всем её частям коммуникационную модель, а использовать разные подходы к разным группам молодёжи.

Большинство экспертов отметили, что в сфере разработки технологий консолидирующих ценностей по отношению к молодёжи следует применять интегрирующие ценности и образы будущего, в которых совмещено как прошлое, так и настоящее России. Также следует использовать ценности, консолидирующие «за», а не «против», которые могли бы разделяться всеми целевыми группами.

По мнению части экспертов, в работе с молодёжью необходимо использовать технологии горизонтального взаимодействия, практико-ориентированные мероприятия, конкретные примеры и опыт реальных людей как в офлайн-, так и онлайн-среде, при этом взаимодействуя не только с молодёжью, но и с агентами их социализации, родителями, преподавателями и др. Данный комплекс позволит сформировать в молодёжной среде доверие и рефлексивную включенность, способность мыслить и оценивать многообразие информации.

Дискурс консолидации в публичном пространстве: результаты анализа выступлений Президента России

Проблематика консолидации активно обсуждалась в публичном поле российского общества в 2022 г. Инициатором публичной дискуссии по этой тематике стал Президент РФ, поэтому сегодня особенно актуально изучение именно этого дискурса как отправной точки, задающей траектории обсуждения и выработки публичных решений относительно ценностных оснований российского общества в новых реалиях.

Так, для выявления ценностного ядра консолидации российского общества был проведён анализ современного общественно-политического дискурса консолидации на материале ключевых выступлений Президента Российской Федерации за период с февраля 2022 по февраль 2023 г. (всего 23 выступления, затрагивающих тематику ценностей политической и социальной консолидации). В результате проведенного анализа сделаны выводы.

Тематика консолидации присутствует в большинстве ключевых выступлений Президента. Социальная консолидация стала одной из ключевых тем выступлений Президента в связи с началом специальной военной операции (Обращение Президента Российской Федерации, 2022) и подписанием договоров о принятии ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей в состав России (Подписание договоров о принятии..., 2022), а также на встрече с руководством Госдумы и главами политических фракций (Встреча с руководством Госдумы и главами фракций, 2022). Президентом на заседании Международного дискуссионного клуба «Валдай» (Заседание Международного дискуссионного..., 2022) сформулирован запрос экспертной оценки, поддержки и трансляции в экспертном и научном сообществах тематики консолидации вне зависимости от политических взглядов участников публичных дискуссий.

В сфере межфракционного политического взаимодействия Президент отметил важность политической консолидации как ухода от межпартийных разногласий, а также необходимость совместной работы всех субъектов публичной политики в новых условиях. К ценностным основаниям консолидации относятся: воля народа, историческая правота, защита национальных интересов, суверенитета и патриотический государственный подход о благе страны и народа. При обращении к депутатам были определены технологические аспекты важности формирования консолидированного общества, связанные с общенациональной повесткой поддержки вооруженных сил.

Тематика консолидации рассматривается и в аспекте взаимодействия с международным сообществом, отмечается важность продолжения развития сотрудничества во всех сферах, в том числе и в сфере ОПК. Подчеркивается, что у России есть много союзников и партнёров, разделяющих такие ценности и принципы, как суверенный путь развития, коллективное решение вопросов глобальной и региональной безопасности на основе международного права, взаимная ответственность и учёт интересов друг друга, а также защита многополярного мира, что противоречит ценностной картине мира ряда стран, в которых сильна роль гегемона. В дискурсе подчеркивается важность ценностей антифашизма, направленных на противодействие фальсификации истории, неонацизму, русофобии и расизму.

В дискурсе транслируется целый ряд символических образов консолидации, связанных с историей России как историей подвигов солдат и народа, побед русского оружия. Ценностный нарратив опирается на образы полководцев и защитников Отечества: Александра Невского, Минина и Пожарского, Суворова; на ключевые в истории страны сражения, демонстрирующие силу единства народа (Бородино, Сталинград). Отмечаются следующие ценности: защита Родины, её суверенитета, патриотизм, традиционные ценности, вера, обычаи предков, уважение ко всем народам и культурам, важность подвига предков.

Тематика социальной консолидации в выступлениях Президента РФ рассматривается широко, в том числе в сфере взаимодействия с представителями российского бизнеса. Отмечаются такие ценности и принципы, как понимание и солидарная работа с Правительством в поиске инструментов поддержки экономики, а также свобода предпринимательской деятельности и её обеспечение со стороны государства.

В дискурсе Президента подчеркивается особая важность реализации государственной политики, направленной на защиту прав детей и молодёжи. Так, при формировании Российского движения детей и молодёжи учитываются интересы данных социальных групп, равные возможности для их развития, а также их успешная социализация, включающая формирование мировоззрения на основе традиционных ценностей, отечественной и мировой культуры, любви и уважения к Отечеству. Данный дискурс прослеживается в обращении В. В. Путина к участникам фестиваля «Большая перемена» (Обращение к участникам..., 2022), в видеообращении к участникам фестиваля «Таврида.Арт» (Видеообращение к участникам..., 2022) и др. Особую роль в процессе социализации играет образовательная среда. Следует отметить, что одним из самых наглядных примеров реализации данной тематики является внедрение в образовательную среду цикла внеурочных занятий «Разговоры о важном», который может выступать в роли консолидирующей технологии в рамках формирования системы политического и исторического образования.

Тематика консолидации также была обозначена в Послании Федеральному собранию в 2023 г. (Послание Президента..., 2023). Была подчеркнута важность развития сферы патриотического воспитания внутри системы образования, повышения мотивации молодёжи к изучению своих традиций и истории, а также была выделена необходимость повысить качество школьных, вузовских учебных курсов по гуманитарным наукам. Данное ещё раз подчеркивает актуальность проведения целенаправленной государственной молодёжной политики в сферах развития патриотизма, политического и исторического образования, а также политической культуры граждан России.

Важно также отметить наличие в российском общественно-политическом дискурсе тематики единства народов России и Украины и противопоставления российских ценностей ценностям коллективного Запада, связанных с отходом от традиционных ценностей, нетрадиционными семейными отношениями, несоблюдением международного права, гегемонией, а также неокOLONIALной политикой.

Общественно-политические ценности российской молодежи

Каково в 2022 г. было состояние субъективного пространства политики в молодежной среде? По данным исследования Фонда «Общественное мнение» (июнь, 2022) 75% молодёжи от 18 до 30 лет считают себя патриотами (Патриотизм и патриоты, 2022). Также важно отметить, что, по данным ВЦИОМ (апрель, 2023), молодёжь в возрасте от 18 до 24 лет в большей степени, чем другие возрастные группы, воспринимает любовь к своей стране как знание её культуры и истории (Патриотизм: мониторинг, 2023). При этом, по данным исследования ВЦИОМ ценностей молодёжи (декабрь, 2022), большая часть — 83% молодёжи от 14 до 35 лет идентифицирует себя как граждане РФ, что на 7% меньше, чем показал аналогичный опрос в 2021 г. (Ценности молодёжи, 2022). Эти данные указывают, что в разрезе сочетания процессов глобализации и изоляционизма на фоне событий СВО для части молодёжи сокращается поле идентификации себя с государством, однако для большей части гражданская идентичность и связанные с ней ценности остаются ключевым фактором консолидации.

В исследовании ВЦИОМ выделено, что 76% молодёжи отмечают, что хорошо знают историю своей страны, а 74% и 78% респондентов соответственно признают необходимость соблюдать требования Конституции РФ и Уголовного кодекса, даже если они кажутся не совсем справедливыми или устаревшими, что может являться показателем таких ценностей, как история, правовая культура. В целом же, по результатам исследования ВЦИОМ, первое место в структуре ценностных ориентаций молодёжи занимают семейные ценности, связанные со здоровьем и безопасностью членов семьи — 97%, важностью выстраивания хороших семейных отношений — 96% и обеспечением материального положения семьи — 95%. Второе место по важности занимают ценности, связанные с условиями места проживания (инфраструктура и возможности для реализации целей — по 94%, экология — 90%, экономическая ситуация — 89%, досуг — 83%). Далее по значимости идут ценности, связанные с личностным развитием. Так, перспективы продвижения по карьерной лестнице являются ценностью для 81% молодёжи, а социальный статус и творческая самореализация — по 72% и 71% соответственно. При этом социальные ценности в данном рейтинге наименее распространены. Например, участие в общественно-политической жизни отметили важным для себя 52% респондентов, а участие в волонтерской деятельности — 49%.

Экспертные оценки и данные опросов общественного мнения подтверждают наличие ценностного раскола не только между представителями старшего поколения и молодежи, но и внутри молодежной когорты. Генеральный директор ВЦИОМ В. В. Федоров отметил (март, 2023): «Сегодня в поколении 18–24-летних борются между собой условно космополитически-пацифистская и патриотически-оборонная ориентации» (Валерий Федоров для PublicO..., 2023).

Дискурс социально-политической консолидации: региональная проекция (результаты анализа выступлений губернатора Краснодарского края)

Рассмотрев общенациональную повестку консолидации, которая декларируется в дискурсе Президента Российской Федерации, мы описали ключевые ценности и ценностное ядро консолидации российского общества. Далее необходимо понять, насколько данные ценности, декларируемые на федеральном уровне, соответствуют тем ценностям, что присутствуют в дискурсе официальных лиц субъектов Российской Федерации.

Для выявления регионального аспекта ценностей консолидации и его сравнения с общенациональным ядром ценностей консолидации российского общества был проведён анализ современного общественно-политического дискурса консолидации на региональном уровне на материале выступлений губернатора Краснодарского края за период с февраля 2022 по апрель 2023 г. (всего 24 выступления, затрагивающих тематику ценностей политической и социальной консолидации). В результате проведенного исследования сделаны выводы.

В дискурсе губернатора В. И. Кондратьева тематика консолидации общества чаще встречается в косвенной форме, выраженной в декларации основных консолидирующих ценностей, которые уже присущи обществу или должны быть сформированы в нём. Реже данный дискурс проявляется в форме прямого обозначения консолидации как важного и актуального процесса в современных условиях. При этом сам термин «консолидация» не используется в дискурсе губернатора, в отличие от дискурса Президента. В дискурсе В. И. Кондратьева данный термин обозначают контекстуальные синонимы «сплотить», «объединить», «единство».

Тематика консолидации в дискурсе губернатора прослеживается на мероприятиях, связанных с тематикой молодёжной политики, религиозных практик, общегосударственных праздников, деятельности органов правопорядка, встреч с семьями участников СВО, а также с тематикой в сфере культуры и поддержки действующего политического курса Российской Федерации. Важно отметить, что дискурс консолидации прослеживается также и в сфере обозначения важности Кубани как гаранта продовольственной безопасности и опоры российского государства. В сферах же взаимодействия с представителями политических сообществ, российским бизнесом, международным сообществом и другими регионами России дискурс губернатора чаще всего направлен на обозначение целей деятельности и развития данных сфер в социально-экономическом, правовом плане и во многом не затрагивает политические аспекты, в том числе и процесс консолидации, а придерживается дискурса государственно-хозяйственного характера. Так, тематика консолидации в дискурсе губернатора затрагивает меньше сфер жизни общества и государства, чем в дискурсе Президента России.

Говоря о сфере молодёжной политики в дискурсе губернатора, можно выделить следующие декларируемые ценности консолидации: нравственные идеалы, ду-

ховность, патриотические ценности, традиционные ценности, уважение к труду, а также ценности добра, милосердия, любви к ближнему. Региональный аспект ценностей в дискурсе консолидации проявляется в обозначении важности сохранения духовного и культурного наследия Кубани, развития казачьих устоев, чувства сплоченности и преданности родному краю, малой родине, любви к ней. Важно отметить, что в дискурсе губернатора прослеживается направление обозначения общих ценностей для населения России и, в частности, населения новых регионов России, что проявляется в следующей фразе: «Всех рады принять в нашу большую дружную семью. Мы сделаем все возможное, чтобы ... воспитать детей на основе ценностей, близких всем нам» (Губернатор Кубани вручил..., 2022).

Особую роль в дискурсе губернатора играет направление формирования ценностей уважения и любви к истории страны, что проявляется в обозначении значимости сохранения и трансляции достоверной истории России, что ставится в противовес тенденции на искажение истории, её переписывание.

Дискурс консолидации транслируется через взаимодействие власти с семьями участников СВО, при этом определяются следующие ценности: подвиг бойцов, положительное отношение к участникам СВО (важность благодарности им), а также сохранение памяти о героях СВО и трансляция данной памяти следующим поколениям.

Говоря о тематике деятельности органов правопорядка, можно выделить следующие декларируемые ценности консолидации: защита интересов России и всех её жителей, положительное отношение к представителям органов правопорядка (выражения благодарности им).

В практиках общегосударственных праздников транслируются следующие ценности консолидации: патриотизм, мужество и преданное служение Отчизне (как основополагающие ценности русского народа), ответственность, уважение к старшим, заветы предков, любовь к ближним и Отечеству, сохранение исторической памяти. В региональном аспекте прослеживаются также ранее упомянутые ценности важности Кубани как опоры российского государства, крепкого тыла, гаранта продовольственной безопасности.

В религиозных практиках можно выделить следующие декларируемые ценности консолидации: сила веры, нравственность, семейные ценности, традиционные ценности, духовное воспитание молодёжи, сохранение культурного и духовного наследия, ценности добра, милосердия, любви к ближнему и своей земле. Так, в данном аспекте дискурса консолидации подчеркивается важность пастырского труда в поддержке и сплочении жителей Кубани, а также важность роли церкви для молодёжи как института социализации.

В сфере культуры ключевыми ценностями дискурса стали: любовь к малой родине (родной земле), развитие региональной культуры, в том числе казачьей. Особо подчеркивается важность региональной культуры в построении ценности любви к малой родине, а также роль Кубанского казачьего войска в реализации данного процесса.

Говоря о тематике поддержки деятельности государства и Президента России, можно выделить следующие декларируемые ценности консолидации: объединение российского общества для поддержки жителей ДНР и ЛНР, помощь семьям военнослужащих и, в частности, участников СВО. Также были обозначены основные действия по обеспечению патриотического воспитания молодёжи Кубани (Губернатор Кубани о воспитании..., 2022) в контексте дискурса Путина о важности работы с молодёжью, а именно патриотическое воспитание, традиционные ценности, казачье образование



Рис. 1. Политические ценности, объединяющие лидеров Краснодарского края (возможно было указать не более трех вариантов ответа)

Figure.1. Political values that are common to the leaders of the Krasnodar Territory (enter up to three answers)

и развитие Союза казачьей молодёжи. Так, данные элементы дискурса консолидации губернатора являются поддержкой дискурса консолидации Президента России с прямым обозначением конкретной деятельности или конкретного тезиса Президента.

Общественно-политические ценности регионального сообщества лидеров

В октябре-ноябре 2022 г. в рамках масштабного исследования регионального сообщества лидеров Кубани были выявлены ключевые общественно-политические ценности. Соотнесение ценностно-смыслового компонента субъективного пространства политики лидеров с актуальным официальным дискурсом позволяет определить степень их конгруэнтности и понять наличие либо отсутствие социальной дистанции между властью и лидерским молодежным сообществом.

По мнению участников опроса, главной ценностью, объединяющей лидеров Краснодарского края, является патриотизм (48%), остальные объединяющие ценности отстают от патриотизма практически на двадцать пунктов (рис. 1). Показательно, что в тройку объединяющих политических ценностей вслед за патриотизмом вошли традиционализм (24,9%) и развитие (23,7%).

Следующие три позиции в списке значимых ценностей, объединяющих лидеров Кубани, отражают разнообразие идеологических позиций сообщества: с одной стороны, это ценности социал-демократического идеологического спектра: равенство (21,5%) и справедливость (19,2%); с другой стороны, консервативно-традиционалистского



Рисунок 2. Отрасли перспективных социально-экономических преобразований
Figure 2. Sectors of prospective socio-economic transformation

спектра: законность (19,2%) и стабильность (19,2%); практически на этом же уровне — ценности либерального спектра — личная инициатива (18,1%).

Показательно, что далее по списку происходит такое же чередование идеологических позиций: социал-демократические солидарность (15,3%), мир (14,1%), демократия (13%) и коллективизм (6,2%) сменяются консервативными порядком (12,4%) и безопасностью (9%), а затем сменяются находящимся в самом низу списка либеральными правами человека (6,8%), свободой (5,6%), частной собственностью (5,6%) и толерантностью (3,4%). Национализм замыкает список ценностей, объединяющих лидеров Кубани (0,6%).

В сообществе лидеров Кубани существует консенсус относительно необходимости социально-экономических преобразований в России (рис. 2). Больше всего, по мнению участников опроса (37,3% опрошенных), преобразования необходимы в сфере промышленного производства; на втором месте (18,6%) — внедрение в производство новых (в том числе IT) технологий; завершает тройку приоритетных для преобразований отраслей экономики сфера туризма, ее указали 15,3% опрошенных. Далее в числе приоритетных для преобразования отраслей лидеры указали сельское хозяйство — 13,6%; инфраструктуру — 11,9% и сферу торговли — 3,4%.

Ключевым направлением социально-экономических изменений, по мнению лидеров Кубани, являются изменения в социальной сфере, об этом сказали 42,9% опрошенных. Более четверти опрошенных (25,6%) считают ключевым направлением преобразований изменение системы управления. Замыкает топ-3 ключевых направлений социально-экономических преобразований (по мнению лидеров Кубани) развитие бизнеса (13,5%). 6% опрошенных считают важным направлением экономических реформ импортозамещение, 2,3% — преобразования, связанные с экологией.

Заключение

Сегодня одними из главных проблем поиска консолидирующих ценностей в молодёжной среде являются такие проблемы, как крайняя сегментированность моло-

дёжного сообщества, отсутствие сформированной единой четкой объясняющей концепции новой геополитической реальности, изменчивость официального дискурса в информационном пространстве, наличие изолированных и противоположных друг другу образов происходящих событий, носители которых не заинтересованы в коммуникации между разными группами.

Ценностное ядро консолидации, обозначенное в выступлениях Президента, адресованных гражданам России, состоит из следующих компонентов: единство русской истории и подвиги её оружия, сплоченность общества, уважение вооруженных сил. В основе консолидации лежат ценности суверенитета, свободы, созидания, справедливости, человеколюбия, милосердия и сострадания. Содержательные конструкции дискурса поддерживаются и подчеркиваются использованием специальных грамматических приемов: «наша страна», «наш народ», «наши ценности» и другие, что также является элементом консолидирующего нарратива. К ключевым ценностям консолидации для российского общества, выделенным в дискурсе, относятся: традиционные и семейные ценности, культура, язык, преемственность поколений, единство истории государства-цивилизации, патриотизм, гражданственность, многонациональный и многоконфессиональный характер России, а также стремление жить по собственной воле и освободительная миссия российского народа.

Дискурс консолидации губернатора Краснодарского края содержит такие ключевые элементы, как традиционные ценности, семейные ценности, патриотизм, культура, история (совпадают с ключевыми ценностями консолидации, выделенными в дискурсе Президента). Тематика важности работы с молодежью также подчеркивается в данных дискурсах. При этом тематика консолидации в дискурсе губернатора затрагивает меньше сфер жизни общества и государства, чем в дискурсе Президента России. Региональными особенностями ценностей консолидации, выявленными в дискурсе губернатора Краснодарского края, являются: важность духовного аспекта (религиозных ценностей) в жизни общества, в воспитании молодежи, важность формирования и развития любви к малой родине, важность развития региональной культуры и аспектов региональной идентичности, связанные с казачеством и их ценностями. Также можно выделить региональную особенность ценностей консолидации поддержка действующего курса Президента России.

Таким образом, при конструировании внутренней политики, направленной на процесс консолидации российского общества, следует выстраивать общую систему ценностей, которая бы основывалась на общенациональном ценностном ядре, декларируемом в дискурсе первых официальных лиц государства, и учитывала бы региональную специфику социальных групп, в том числе и молодежных, разных субъектов Российской Федерации. Субъектам молодежной политики при разработке технологий формирования консолидирующих ценностей следует использовать интегрирующие ценности «за», конструктивный образ будущего, опыт реальных людей, принципы горизонтального взаимодействия, практико-ориентированные мероприятия и индивидуальный подход к разным молодежным группам. При разработке и осуществлении конкретных действий в сфере консолидации учитывать не только общие формально-символические аспекты консолидации, но и содержательный аспект ценностного ядра консолидации для того, чтобы снизить риск безыдейного повторения уже существующих символов и ценностей, а также форматов взаимодействия с обществом.

Библиографический список

- Агеева, Е. А. (2004). *Политические аспекты консолидации современного российского общества (на примере полиэтнического региона)* (Автореферат кандидатской диссертации). Москва.
- Беркут, В. П., Песоцкий, В. А., Майкова, В. П., Молчан, Э. М., Бондарева, Я. В. (2018). Методологические и аксиологические подходы к решению проблем консолидации общества в эпоху глобализации. *Вестник Новосибирского государственного педагогического университета*, 1(8), 138–157. DOI: 10.15293/2226-3365.1801.09
- Валерий Федоров для PublicO: Ценности индивидуализма молодежи сегодня вошли в противоречие с политикой государства (2023, 20 марта). *ВЦИОМ*, Режим доступа <https://wciom.ru/sobytie/valerii-fedorov-dlja-publico-cennosti-individualizma-molodezhi-segodnja-voshli-v-protivorechie-s-politiko-gosudarstva>
- Видеообращение к участникам фестиваля «Таврида.Арт» (2022, 15 августа). *Президент России*, Режим доступа <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/69164>
- Волков, Ю. Г. Денисова, Г. С., Лубский, А. В. (2016). Развитие этнических культур как инструмент национальной политики на Юге России: по материалам социологического опроса. *Социально-гуманитарные знания*, 12–2, 9–18.
- Воронцов, С. А. Понеделков, А. В., Шарков, Ф. И. (2018). О ценностных основаниях и коммуникативных факторах консолидации современного российского общества. *Коммуникология*, 3(6), 58–69. DOI: 10.21453/2311-3065-2017-6-3-58-69
- Встреча с руководством Госдумы и главами фракций (2022, 7 июля). *Президент России*, Режим доступа <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/68836>
- Губернатор Кубани вручил жителям Херсонской области паспорта граждан России (2022, 26 октября). *Telegram*, Режим доступа <https://t.me/kondratyevvi/4781>
- Губернатор Кубани о воспитании подрастающего поколения (2022, 22 декабря). *Telegram*, Режим доступа <https://t.me/kondratyevvi/4965>
- Дробижева, Л. М. (ред.). (2016). *Межнациональное согласие как ресурс консолидации российского общества*. Москва: Институт социологии РАН.
- Заседание Международного дискуссионного клуба «Валдай» (2022, 27 октября). *Президент России*, Режим доступа <http://www.kremlin.ru/events/president/news/69695>
- Комаровский, В. С. (ред.). (2021). *Образ будущего России глазами молодежи: монография*. Москва: Аспект Пресс.
- Мирошниченко, И. В., Морозова, Е. В. (2022). Публичная политика как пространство конвертации нематериальных ресурсов в факторы развития территорий. *Политическая наука*, 3, 144–163. doi: 10.31249/poln/2022.03.07
- Морозова, Е. В. Мирошниченко, И. В., Семененко, И. С. (2020). Развитие сельских местных сообществ: потенциал политики идентичности. *Полис. Политические исследования*, 3, 56–77. doi: 10.17976/jpps/2020.03.05
- Морозова, И. А., Черкашин, М. Д. (2020). Социальная консолидация как основа устойчивого развития общества. В *Социально-экономическое развитие России: проблемы, тенденции, перспективы: сборник научных статей 19-й Международной научно-практической конференции*. Т. 3 (с. 40–45). Курск: Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации.
- Обращение к участникам фестиваля «Большая перемена» (2022, 1 июня). *Президент России*, Режим доступа <http://www.kremlin.ru/events/president/news/68541>
- Обращение Президента Российской Федерации (2022, 24 февраля). *Президент России*, Режим доступа <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/statements/67843>
- Патриотизм и патриоты (2022, 9 июня). *Социология малого бизнеса*, Режим доступа <https://fom.ru/TSennosti/14733>

- Патриотизм: мониторинг (2023, 11 апреля). ВЦИОМ, Режим доступа <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/patriotizm-monitoring>
- Подписание договоров о принятии ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей в состав России (2022, 30 сентября). *Президент России*, Режим доступа <http://www.kremlin.ru/events/president/news/69465>
- Послание Президента Федеральному Собранию (2023, 21 февраля). *Президент России*, Режим доступа <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/statements/70565>
- Самаркина, И. В., Мирошниченко, И. В., Бориско, О. А. (2022). Субъективное пространство молодежной политики: теоретическая модель и региональная проекция (на примере Краснодарского края). *Полис. Политические исследования*, 5, 99–116. doi: 10.17976/jpps/2022.05.08
- Семенов, И. С., Лапкин, В. В., Бардин, А. Л., Пантин, В. И. (2017). Между государством и нацией: дилеммы политики идентичности на постсоветском пространстве. *Полис. Политические исследования*, 5, 54–78. DOI: 10.17976/jpps/2017.05.05
- Узунов, В. В. (2019). Социальная консолидация в фокусе научно-исследовательского дискурса. *Социально-гуманитарные знания*, 7, 118–124.
- Ценности молодежи (2022, 14 декабря). ВЦИОМ, Режим доступа <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/cennosti-molodezhi>
- Черкашин, М. Д. (2019). Доверие населения к органам власти как фактор социальной консолидации общества. *Коммуникология: электронный научный журнал*, 3(4), 74–82.
- Шевченко, О. М. Вагина, В. О. (2017). Гражданский патриотизм как идея консолидации молодежи на Юге России: специфика и трудности формирования. *Гуманитарий Юга России*, 3(6), 300–309. DOI: 10.23683/2227-8656.2017.3.27
- Fairclough, N., Wodak, R. (1997). Critical Discourse Analysis: An Overview. In T. van Dijk (Ed.) *Discourse and Interaction* (pp. 67–97). London: Sage.

Статья поступила в редакцию 20.05.2023

Статья принята к публикации 22.06.2023

Для цитирования: Самаркина И. В., Колозов Д. П. Дискурс консолидации российского общества и политические ценности молодежи. *Южно-российский журнал социальных наук*. 2023. Т. 24. № 1. С. 78–94.

DISCOURSE ON CONSOLIDATION WITHIN RUSSIAN SOCIETY: YOUNG PEOPLE'S POLITICAL VALUES

I. V. Samarkina, D. P. Kolozov

Irina V. Samarkina

E-mail: smrkn@mail.ru. ORCID 0000-0002-0205-8543

Daniil P. Kolozov

E-mail: daniil.kolozov@mail.ru. ORCID 0009-0003-6575-636X

Kuban State University, Stavropolskaya str., 149, Krasnodar, 350040, Russia.

Abstract. Today, in view of the emerging new geopolitical reality, it is socially imperative that there be a policy of consolidation of Russian society. While implementing this policy within the youth environment, it becomes important to analyze how young people respond to values promoted by the state to identify the most effective strategies to work with, in this area. That is why, this research aims to reveal and outline to what extent this official social and political discourse of consolidation is congruent with the social and political values that dominate the youth milieu and its leadership community. N. Fairclough's concept of critical discourse analysis serves as the methodological basis of this study and it helped identify the key values of consolidation in Russian socio-political discourse, regarding this consolidation discourse as both a constructive and a constructed phenom-

enon. Political consolidation, in line with the work of E. A. Ageeva, is seen as a process of bringing citizens together on the basis of value agreement on understanding urgent problems and goals. The results of the empirical study made it possible to specify the problematics of value divide in youth environment and identify key values of consolidation in the Russian socio-political discourse. The basic values and the core of consolidation of the Russian society were identified through the study of the discourse of the President of Russia. In addition, their regional characteristics were identified on the basis of the discourse of the Governor of Krasnodar for 2022–2023. The results of the empirical study highlighted technologies for the formation of consolidation values of the youth milieu in Russian society in the emerging new geopolitical reality. From the results of the study we can conclude that in developing technologies for the formation of consolidating values, young people should use integrative values, a constructive image of the future, the experience of real people, the principles of horizontal interaction, practice-oriented activities, and an individual approach to each youth community.

Keywords: consolidation, values of consolidation, discourse, youth, youth policy, new geopolitical reality.

DOI 10.31429/26190567-24-1-78-94

References

- Ageeva, E. A. (2004). *Politicheskie aspekty konsolidatsii sovremennogo rossiyskogo obshchestva (na primere polietnicheskogo regiona)* [Political Aspects of Contemporary Russian Society Consolidation (as Exemplified by a Multi-Ethnic Region)] (Abstract of the Candidate's Dissertation). Moscow.
- Berkut, V. P., Pesotsky, V. A., Maykova, V. P., Molchan, E. M., & Bondareva, Y. V. (2018). Metodologicheskie i aksiologicheskie podkhody k resheniyu problem konsolidatsii obshchestva v eh-pohu globalizatsii [Methodological and Axiological Approaches to Solving Problems of Social Consolidation under Globalization]. *Vestnik Novosibirskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta* [Novosibirsk State Pedagogical University Bulletin], 1(8), 138–157. DOI: 10.15293/2226-3365.1801.09
- Cherkashin, M. D. (2019). Doveriye naseleniya k organam vlasti kak faktor sotsial'noy konsolidatsii obshchestva [Public Trust in Government as a Factor in Social Consolidation]. *Kommunikologiya: elektronnyy nauchnyy zhurnal* [Communicology: Online Scientific Journal], 3(4), 74–82.
- Drobizheva, L. M. (Ed.). (2016). *Mezhnatsional'noye soglasie kak resurs konsolidatsii rossiyskogo obshchestva* [Interethnic Harmony as a Tool for the Consolidation of Russian Society]. Moscow: Institute of Sociology of the Russian Academy of Sciences.
- Fairclough, N., Wodak, R. (1997). Critical Discourse Analysis: An Overview. In T. van Dijk (Ed.) *Discourse and Interaction* (pp. 67–97). London: Sage.
- Gubernator Kubani o vospitanii podrastayushchego pokoleniya [The Governor of Kuban on the Upbringing of the Younger Generation] (2022, December 22). *Telegram*, Retrieved from <https://t.me/kondratyevvi/4965>
- Gubernator Kubani vruchil zhitelyam Khersonskoy oblasti pasporta grazhdan Rossii [The Governor of Kuban Presented the Passports of the Citizens of Russia to Kherson Oblast Residents] (2022, October 26). *Telegram*, Retrieved from <https://t.me/kondratyevvi/4781>
- Komarovsky, V. S. (Ed.). (2021). *Obraz budushhego Rossii glazami molodezhi: monografiya* [The Image of the Future of Russia Through the Eyes of Youth: monograph]. Moskva: Aspect Press.
- Miroshnichenko, I. V., & Morozova, E. V. (2022). Publichnaya politika kak prostranstvo konvertatsii nematerial'nykh resursov v faktory razvitiya territoriy [Public Policy as A Space for Converting Intangible Resources into Factors of Territorial Development]. *Politicheskaya nauka* [Political Science], 3, 144–163. DOI: 10.31249/poln/2022.03.07
- Morozova, E. V., Miroshnichenko, I. V., & Semenenko, I. S. (2020). Razvitiye sel'skikh mestnykh soobshchestv: potentsial politiki identichnosti [Identity Policies in Rural Local Community Development in Russia]. *Polis. Politicheskie issledovaniya* [Polis. Political Studies], 3, 56–77. DOI: 10.17976/jpps/2020.03.05

- Morozova, I. A., & Cherkashin, M. D. (2020). Sotsial'naya konsolidatsiya kak osnova ustoychivogo razvitiya obshchestva [Social Consolidation as A Basis for Sustainable Development of Society]. In *Sotsial'no-ekonomicheskoe razvitie Rossii: problemy, tendentsii, perspektivy: sbornik nauchnykh statey 19-oy Mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii. T. 3* [Russia's Socio-economic Development: Problems, Trends, Prospects. Proceedings of the 19th International Scientific and Practical Conference. Vol. 3] (pp. 40–45). Kursk: Finansovyy universitet pri Pravitel'stve Rossiyskoy Federatsii.
- Obrashchenie k uchastnikam festivalya "Bol'shaya peremena" [Statement by the President of the Russian Federation] (2022, June 1). *The Prezident Rossii* [President of Russia]. Retrieved from <http://www.kremlin.ru/events/president/news/68541>
- Obrashchenie Prezidenta Rossiyskoy Federatsii [Statement by the President of the Russian Federation] (2022, February 24). *The Prezident Rossii* [President of Russia]. Retrieved from <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/statements/67843>
- Patriotizm i patrioty [Patriotism and Patriots] (2022, June 9). *Sotsiologiya malogo biznesa* [Sociology of Small Business], Retrieved from <https://fom.ru/TSennosti/14733>
- Patriotizm: monitoring [Patriotism: Monitoring] (2023, April 11). *VTSIOM* [All-Russian Center for the Study of Public Opinion], Retrieved from <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/patriotizm-monitoring>
- Podpisanie dogovorov o prinyatii DNR, LNR, Zaporozhskoy i Khersonskoy oblastey v sostav Rossii [Signing of Treaties on the Admission of the DPR, LPR, and Zaporozhye and Kherson Regions to Russia] (2022, September 30). *Prezident Rossii* [President of Russia], Retrieved from <http://www.kremlin.ru/events/president/news/69465>
- Obrashchenie Prezidenta Rossiyskoy Federatsii [Statement by the President of the Russian Federation] (2023, February 21). *The Prezident Rossii* [President of Russia]. Retrieved from <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/statements/70565>
- Samarkina, I. V., Miroshnichenko, I. V., & Borisko, O. A. (2022). Sub'yektivnoye prostranstvo molodezhnoy politiki: teoreticheskaya model' i regional'naya proyeksiya (na primere Krasnodarskogo kraya) [The Subjective Space of Youth Policy: Theoretical Model and Regional Projections (The Case of the Krasnodar Territory)]. *Polis. Politicheskie issledovaniya* [Polis. Political Studies], 5, 99–116. DOI: 10.17976/jpps/2022.05.08
- Semenenko, I. S., Lapkin, V. V., Bardin, A. L., & Pantin, V. I. (2017). Mezhdru gosudarstvom i naciej: dilemmy politiki identichnosti na postsovetском prostranstve [Between the State and the Nation: Dilemmas of Identity Policy in Post-Soviet Societies]. *Polis. Politicheskie issledovaniya* [Polis. Political Studies], 5, 54–78. DOI: 10.17976/jpps/2017.05.05
- Shevchenko, O. M., & Vagina, V. O. (2017). Grazhdanskiy patriotizm kak ideya konsolidatsii molodezhi na Yuge Rossii: spetsifika i trudnosti formirovaniya [Civil Patriotism as an Idea of Youth Consolidation in The South of Russia: The Specifics and Difficulties of Formation]. *Gumanitarniy yuga Rossii* [Humanities of The South of Russia], 3(6), 300–309. DOI: 10.23683/2227-8656.2017.3.27
- Tsennosti molodezhi [Values of Youth] (2022, December 14). *VTSIOM* [All-Russian Center for the Study of Public Opinion], Retrieved from <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/cennosti-molodezhi>
- Uzunov, V. V. (2019). Sotsial'naya konsolidatsiya v fokuse nauchno-issledovatel'skogo diskursa [Social Consolidation in The Framework of Research Discourse]. *Sotsial'no-gumanitarnyye znaniya* [Social and Humanitarian Knowledge], 7, 118–124.
- Valeriy Fedorov dlya PublicO: Tsennosti individualizma molodezhi segodnya voshli v protivorechie s politikoy gosudarstva [Valery Fedorov for PublicO: The Values of Individualism of Youth Today Have Come into Conflict with The Policy of the State] (2023, March 20). *VTSIOM* [All-Russian Center for the Study of Public Opinion], Retrieved from <https://wciom.ru/sobytie/valerii-fedorov-dlja-publico-cennosti-individualizma-molodezhi-segodnja-voshli-v-protivorechie-s-politikoi-gosudarstva>

- Videobrashchenie k uchastnikam festivalya “Tavrida.Art” [Video Message to the Participants of the Festival “Tavrida.Art”] (2022, August 15). *The Prezident Rossii* [President of Russia], Retrieved from <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/69164>
- Volkov, Y. G., Denisova, G. S., & Lubsy, A. V. (2016). Razvitiye etnicheskikh kul'tur kak instrument natsional'noy politiki na YUge Rossii: po materialam sotsiologicheskogo oprosa [The Development of Ethnic Cultures as an Instrument of National Policy in The South of Russia: On Materials of Sociological Survey]. *Social'no-gumanitarnye znaniya* [Social and Humanitarian Knowledge], 12–2, 9–18.
- Vorontsov, S. A. Ponedelkov, A.V., & Sharkov, F. I. (2018). O tsennostnykh osnovaniyakh i kommunikativnykh faktorakh konsolidatsii sovremennogo rossiyskogo obshchestva [About the Value Bases and Communicative Factors of Consolidation of Modern Russian Society]. *Kommunikologija* [Communicology], 3(6), 58–69. DOI: 10.21453/2311-3065-2017-6-3-58-69
- Vstrecha s rukovodstvom Gosdumy i glavami fraktsiy [Meeting with the Leadership of the State Duma and Heads of Factions] (2022, July 7). *Prezident Rossii* [President of Russia], Retrieved from <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/68836>
- Zasedanie Mezhdunarodnogo diskussionnogo kluba “Valday” [Meeting of the Valdai International Discussion Club] (October 27, 2022). *The Prezident Rossii* [President of Russia], Retrieved from <http://www.kremlin.ru/events/president/news/69695>

Received 20.05.2023

Accepted 22.06.2023

For citation: Samarquina I. V., Kolozov D. P. Discourse on Consolidation Within Russian Society: Young People’s Political Values.— *South-Russian Journal of Social Sciences*. 2023. Vol. 24. No. 1. Pp. 78–94.

© 2022 by the author(s). This article is an open access article distributed under the terms and conditions of the Creative Commons Attribution (CC BY) license (<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>).